

# 我市亮出婚俗改革“成绩单”

已打造13个户外颁证基地，2020年以来共举办近百场集体颁证、集体婚礼活动，婚姻“大操大办”逐步向“简约适度”蜕变

□记者 陈逸麟

**本报讯** 昨天上午，我市就婚俗改革工作进展情况举行新闻发布会。记者了解到，目前全市已打造13个户外颁证基地，2020年以来共举办近百场集体颁证、集体婚礼活动。各地通过购买服务、公益创投、招募志愿者等方式提供婚姻家庭全周期服务，截至目前，全市婚姻家庭辅导率在85%以上，离婚劝合率近55%。

据介绍，近年来我市立足丰富海岛资源，打造“海”味特色婚俗改革范例。目前，全市共有12个婚姻登记机构，年开展婚姻登记数4200余对。近年来，我市大力推进户外颁证基地建设，已打造完成“月老杜庄”“花鸟爱情岛”等13个户外颁证基地，打响了“爱在云廊”“姻为有你缘来普陀”等户外颁证基地品牌，推动“婚登+文旅”融合发展。

我市还高度关注婚姻家庭全周期服务。据介绍，目前全市已建成市级婚俗改革示范基地8个，通过成立婚姻家庭服务指导中心，引进专业队伍与资源的方式，开展专业化婚姻家

庭辅导。同时定期开设婚姻家庭课堂，将夫妻、婆媳相处之道，亲子关系等常见问题纳入课程，推动婚姻家庭辅导服务不断下沉，向村、社区延伸。

针对高价彩礼、高标婚礼、高额随礼等婚俗陋习，我市也持续推出多项整治举措。

据介绍，我市引导各村、社区将抵制高价彩礼、大操大办等事项纳入村规民约、居民公约，落实党员干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度。制定婚礼简办标准，酒席菜谱实行套餐制，规定彩礼、随礼金额，降低群众婚礼成本，减轻群众负担。

全市婚姻登记机关将结婚颁证仪式纳入结婚登记流程，常态化开展室内颁证活动，简化婚俗礼仪，室内颁证室年使用率在70%以上。同时还建立特邀颁证师制度，通过榜样的力量引导教育新人，强化婚姻家庭责任感。

在每年重要时间节点，全市各地还会开展形式多样、特色突出的集体婚礼，满足年轻人对现代婚礼所需的仪式感，倡导简约适度的婚俗理念。据统计，2020年以来，全市共举办近百场集体颁证、集体婚礼活动。

## 本周岛城气温“先升后降”

多云为主，局部有小雨“作乱”

□记者 陈斌娜

**本报讯** 上周气温凉飕飕，昨天的岛城又似有了夏热的感觉。骄阳当空，热能满满。从目前市气象台预测的天气情况来看，本周多云为主，但局部会有小雨“作乱”。

静夜露寒，秋深叶落，天高云阔。新一周伊始的岛城天气依然是秋高气爽，但预计云层会逐渐加厚，或有阴天相辅。入秋后的气温变化，最大特点是早晚温差逐渐加大，最多时相差10℃，最少也在6℃左右。

与上周一样，本周岛城气温依然走的是“先升后降”的路线。预计这两天气温相对最高，有24~26℃，27日后，最高气温将降至21~22℃，不过最低气温变化不大，在15~17℃间。因此，早晚一定要多备件衣物，谨防受凉感冒。

由于昼夜温差大，小伙伴们还是

要采用“洋葱穿衣法”，就像洋葱一样层层穿搭、层层叠加，方便穿脱。

具体逐日天气和沿海风力预报如下：

今天，岛城天气多云，局部小雨，气温16~26℃，舟山沿海海面东南到南风5~6级。

25日，多云，局部小雨，气温17~25℃，舟山沿海海面东南到南风5~6级。

26日，多云到阴，偶有小雨，气温15~24℃，舟山沿海海面东南风5~6级，半夜转北到西北风5~6级。

27日，多云到阴局部小雨，中午起转多云，气温15~22℃，舟山沿海海面北到东北风5~6级阵风7级。

28日，多云，夜里起阴到多云，局部小雨，气温16~21℃，舟山沿海海面东北风5~6级阵风7级。

29日，阴到多云，局部小雨，气温16~22℃，舟山沿海海面东到东北风5~6级阵风7级。

## 电力分担： 助力海岛特色产业 推动乡村振兴发展

为持续优化营商环境，节省用户接电成本，10月20日，国网嵊泗县供电公司黄龙供电所与黄龙乡人民政府达成协议，正式签署电力接入工程费用分担机制代建委托书，积极推行“电力分担机制”，全面助力乡村振兴。

“本以为流程会比较繁琐，现在彻底放心了，不仅手续由供电所主导，我们不用费神，就连费用也节省了好多，太实惠了！”渔产负责人高兴地说道。据悉，依据电力分担机制实施方案相关规定，对于2021年3月1日之后通过划拨或出让的城镇规划用地，政府、供电企业按照政策进行配套工程投资

建设，延伸投资至用户红线，落实电网社会责任，降低办电成本。在此次工程中，土建部分费用将由政府承担，电气部分则由电力部门承担，切实帮助电力用户省时、省力，助力海岛特色养殖产业，实现“电力助发展，发展推电力”的良性循环。

接下来，国网嵊泗县供电公司将以更实举措、更快行动，全力服务海岛高质量发展，以更高的政治站位、更强的责任担当、更大的工作力度，持续优化提升电力营商环境，为嵊泗走好海岛高质量发展共同富裕特色之路添砖加瓦。

(徐剑)

## 我市打造残疾人(孤独症)就业基地 首个公益助残咖啡馆开业



□记 者 李巧凤 郑宇路

通讯员 杨吟春/文

记 者 陈永建/摄

**本报讯** 10月22日上午，我市首个公益助残咖啡馆“律动星啡”在新城港岛大桥西侧、桥畔公园内正式开业，舟山市残疾人(孤独症)就业基地、农工党舟山市委彩虹桥社会实践基地同步揭牌。

### 现有店员6人 其中4人为心智障碍残疾人

“律动星啡”现有店长和员工共6人，其中4人为心智障碍残疾人。其中一位员工小姚今年6月刚从市特殊教育学校毕业，在校时他学习了咖啡制作等多项职业技能。

“您的咖啡，请慢用。”当天上午，小姚为顾客虞女士端上了咖啡，服务周到又热情。经过此前的学习和培训，小姚可以胜任制作咖啡、打包、打扫店内卫生等工作。虞女士得知这家咖啡店的特殊性，为小姚点赞，她说：“以后路过这边，我也会来点一杯，这也是对残疾人朋友的一种支持。”

另一位员工小何之前在市特殊教育学校学习了12年，如今毕业已有8年。他的母亲吴女士说：“之前在学校时，他接受了很多生活和工作技能学习，包括叠被子、炒菜等。”前几天“律动星啡”试营业，小何来上班，因为家住东港，吴女士每天开车接送，她说：“现在他已经适应得挺好了，这份工作可以帮他多认识一些人，走出家庭，走向社会。”

“律动星啡”大约150平方米，店内宽敞明亮，吧台、卡座错落有致。大玻璃窗外，港岛大桥横卧，桥畔公园景色怡人。店内设有市特殊教育学校学生作品展区，点钻画、手工扇等作品，工艺精美；店里还有一面爱心墙，上面贴着

五彩缤纷的贴纸，“愿你眼里有爱，心中有光”“愿星星的孩子不再惧怕困难，勇敢向前”……这些贴纸上的字句，都是试营业期间，顾客打卡时留下的对残疾人朋友的祝福。

### 精准帮扶 我市诸多爱心力量大力支持

“下一步我们也将通过各种宣传渠道，加强推广，努力将这里打造成为一个公益的网红咖啡馆，吸引更多的人来了解、接纳、关注和帮助我们的残疾人朋友。”市残联副理事长严海舟这样说。

“律动星啡”咖啡馆由市残联联合市人社局、农工党舟山市委、市特殊教育学校等单位发起筹建，其间得到了我市诸多爱心力量的大力支持，平太荣远洋渔业集团有限公司捐助启动资金20万元，农工党舟山市委“彩虹桥”公益基金提供每年最高20万元的定向资助，浙江佳龙人力资源有限公司、浙江园林国际旅游有限公司、舟山律师协会也捐款献爱心，上海瀛泰(舟山)律师事务所全程参与并负责后续运维。

“律动星啡”咖啡馆是属于孤独症、心智障碍等残疾人的梦想启航地。市特殊教育学校与咖啡馆达成长期合作，在校内开展职业技能培训，为心智障碍等残疾学生实现就业创造条件。

该咖啡馆的营业，开启了“政府牵头+社会支持+商业运营”的支持性就业模式，是破解精神、智力等残疾人就业难题的一项创新举措。下一步，市残联还计划陆续开设面包房、烘焙店、洗车店等适合特殊群体就业的连锁店，目的是通过精准帮扶，让残疾人实现高质量的就业，让他们能够走出家门、结交朋友、融入社会，实现自身的人生价值。